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SESIÓN 1
Aspectos Histórico-Culturales del Mastín Español y su Entorno
Historic and Cultural Aspects of the Spanish Mastiff Dog and its Environment
Presentaciones Orales

Oral Presentations
O1-01.- El mastín español en el siglo XX

D. Ángel Fernández López

Criador ME afijo Ablanera; Licenciado en Historia
angel@conectia.net
Como presentación del área “Aspectos histórico-culturales del Mastín Español y su entorno” realizaremos un breve recorrido visual comentado, desde los ejemplares que ilustraron la raza en publicaciones de principios de siglo hasta los campeones de hoy día. La casi desaparición de su función tradicional –la guarda del ganado- como razón de ser de la raza, el tremendo peso que tienen los concursos en la actualidad y una crianza muy condicionada por criterios estéticos genera problemas a los que debe hacer frente el criador actual. En esta sección se abordarán aspectos históricos, geográficos y funcionales del Mastín Español.

 

 
As an introduction to the topic OHistoric and cultural aspects of the
Spanish Mastiff and its environment¹ we will carry out a short visual tour,
from the specimens that illustrated the breed in magazines at the beginning
of the 20th Century to the champions of today. The virtual disappearance of
its traditional function ​the guarding of flocks- as the raison d¹etre of
the breed, the tremendous weight that competitions have nowadays, and
aesthetics as a determining factor of breeding, generate difficulties that
must be faced. In this section we will tackle some of the historic,
geographic and functional aspects of the Spanish Mastiff.

O1-02.- El origen de los molosos ibéricos/ The origin of the Iberian molossers
Dr. Luís Gerardo Vega Toscano
Profesor Titular de Prehistoria, Dpto. de Prehistoria, Facultad de Geografía e Historia, Universidad Complutense, E-28040 Madrid 
E-mail: toscano@ghis.ucm.es
La existencia de una verdadera trashumancia entre las sociedades peninsulares anteriores a La Mesta ha sido objeto de viva polémica en numerosas ocasiones. En esta ponencia se evalúa desde un punto de vista funcional la aparición de perros macromorfos, de tipo mastín, en el registro arqueofaunístico de los pueblos prerromanos meseteños. Dicho análisis permite ordenar otras evidencias, tanto faunísticas como arqueológicas, en un modelo socioeconómico de dichos pueblos, especialmente de los celtíberos, en el que la movilidad estacional del ganado a grandes distancias tuvo un papel relevante.

The existence of a true transhumance in Spain before the medieval age has focussed scientifical controversies for many years. In this conference the emergence of hypermetrical dogs (mastiff-like ones) in the archaeofaunistical record of the prerroman societies of the Meseta, is evaluated from a functional point of view. This analysis allows arranging the archaeological and paleonthological evidence in a socioeconomic model of these populations, specially the celtiberians, in which the transhumance seems to have been essential.

O1-03.-El mastín español y su marco geográfico/ The Spanish Mastiff and his geographical frame
Dr. Francisco Javier Antón Burgos
Profesor Titular de Geografía, Universidad Complutense de Madrid
     La Geografía condiciona tanto la presencia humana como su impacto sobre el territorio. El mastín español como complemento ineludible para el buen desarrollo de la práctica ganadera trashumante, y del mismo modo, la defensa del rebaño en la estante, guarda una íntima y directa relación con las múltiples modalidades de espacio en los que desarrolla sus tradicionales funciones.

    El marco físico en el que se incardina el mastín español es variado y a menudo con condiciones ambientales contrastadas, de modo que una de sus principales virtudes funcionales es su capacidad de adaptación a medios tan diversos como los agostaderos localizados en altos puertos de montaña, o como los invernaderos situados en las zonas bajas del mediodía y en las costas de la Península Ibérica, así como su capacidad para recorrer largas distancias en duros entornos físicos y climáticos.

    Su presencia  en la rica variedad de contextos regionales en los que aparece (Relieve, paisaje, clima, vegetación, poblamiento, estructura de propiedad del suelo, vías pecuarias, costumbres, etc.), supone un ejemplo paradigmático de imbricación de dicha can en diferentes tipos de hábitats físicos y antrópicos, en los que presta un servicio insustituible a lo largo de centurias.

O1-04.-El lobo y el perro mastín. Importancia de este en el cuidado del ganado/ The wolf and the mastiff. His importance in the sheep guard
Jorge Echegaray, Licenciado en Ciencias Ambientales y perteneciente al grupo “Lobo en Euskadi”,  Andrés Illana, Alberto Hernando, Félix Martínez de Lecea, Juane Bayona, Juan Ángel de la Torre y Carles Vilá
echegaray@loboeuskadi.org

Nuestra área de estudio, situada en el límite nororiental de su área de distribución península, se caracteriza por su elevada conflictividad social debida a los daños ocasionados sobre la ganadería extensiva. A partir de los 80, con la reaparición del lobo en las sierras occidentales del País Vasco, los ganaderos se vieron indefensos ante la presencia del cánido que explotaba un recurso cómodo y muy abundante (más de 180.000 cabezas de ovina censadas) porque hacía décadas que manejaban el ganado de ovino de raza latxa mediante un sistema que no concibe la figura continua del pastor en los pastos comunales de las zonas altas serranas.

En 1991, ante esa situación, y como medida de prevención, la administración foral alavesa, imitando el modelo de otros territorios con problemas por la aparición de depredadores (Alpes franceses y suizos con lobos, Bostwana con guepardos) y debido a la "relajación de costumbres agroganaderas" durante las décadas de casi ausencia del lobo, impulsa una política de introducción de perros mastines de vigilancia del ganado Desde 2000, esta administración, contempla ayudas para la tenencia de estos perros recibiendo una subvención por mastín/año/100 ovejas y hasta un máximo de 6 perros por explotación. Los costes desembolsados ascienden a casi 64.500 € en el bienio 2003-2004, para 302 mastines subvencionados.

En Álava, comparando las cifras de ataques de lobo y el número de mastines subvencionados, se observa una clara divergencia achacable, entre otras cosas al control poblacional que ejercen los ganaderos sobre el lobo y a que los rebaños no custodiados por mastines sufren casi el doble de ataques de lobo por año y pierden siete veces más cabezas de ganado que los acompañados por estos perros. Por tanto, se deduce que los métodos de prevención a los ataques de lobo sobre ganadería extensiva son clave en las primeras etapas de recolonización territorial de depredadores como el lobo. El mastín es una pieza clave en la obtención de resultados positivos para paliar el conflicto socioeconómico producido por los daños. Su presencia en el medio rural vasco, altamente humanizado y con gran diversidad de usos, ha generado conflictos de otra índole con los distintos usuarios del monte (excursionistas, paseantes, montañeros, seteros), produciéndose episodios puntuales de daños personales por ataques de estos perros.
Our study area is located in the northeastern limit of the Iberian wolf distribution and is characterized by high social conflict caused by the predation on livestock by wolves. Since the 1980´s, the ranchers have felt defenceless in the presence of the wild canid, which often predates upon a comfortable and very abundant resource (more than 180.000 sheep). This is because for decades the ranchers have been taking the latxa sheep to high pastures, where they were left grazing unattended.

To redress this relaxation of traditional livestock keeping practices, the Álava administration decided to implement the introduction of mastiffs to guard livestock. This imitated practices in other territories with similar problems resulting from the recovery of predator populations (wolves in the French and Swiss Alps, cheetah in Bostwana). Since the year 2000, this administration has provided economic help for the owners of guard dogs. The ranchers received support for each dog/year/100 sheep to a maximum of 6 dogs per farm. The total cost of this program has been almost 64.500 € during the period 2003-2004.
If we compare the number of wolf attacks and the number of guard dogs in Álava province, a clear divergence is observed. This is due to the control of the wolf population by the ranchers. Also, herds that are not guarded by mastiff dogs suffer almost twice as many wolf attacks per annum and lose seven times more livestock than those that are accompanied by guard dogs.

The fight against the relaxation of customs resulting from decades without the continuos presence of wolves is a hard process. Therefore, the damage prevention methods are key in the first stages of the process of recovery of predator populations. The guard dogs may be a key element in the efforts to alleviate the socio-economic conflict due to livestock predation by wolves.  The Basque country supports a high population density and rural areas are exploited in very diverse ways (hikers, hunters, mushroom collection, etc.). The presence of these massive dogs has generated some conflicts with different people, including personal injuries due to attacks by the dogs.

SESIÓN 2
Genética, Métodos de Mejora y Reproducción
Genetics, Breeding and Reproduction Methods
Presentaciones Orales

Oral Presentations
O2-01.-Genética y métodos de crianza: el problema de la consanguinidad/ Genetics and breeding methods, the problem of inbreeding
Dr. José Antonio Fernández Pérez
Catedrático de Genética, Departamento de Ciencia y Tecnología Agroforestal, Escuela Técnica Superior de Ingenieros Agrónomos, Universidad de Castilla-La Mancha, Campus Universitario s/n, E-02071 Albacete, Spain.

E-mail: joseantonio.fperez@uclm.es
La estructura genética de cualquier raza pura viene determina por un evento fundacional, a partir de un número limitado de individuos; el aislamiento reproductivo, la endogamia como práctica de cría común; y la selección artificial, con el fin de crear un nuevo genoma para la raza pura. La mayor parte de las razas caninas registradas tienen menos de un siglo, muchas de ellas cuentan con entre 50 y 60 años de antigüedad. En términos genéticos y evolutivos este tiempo es muy pequeño, y, sin embargo, ya se han catalogado más de 500 defectos genéticos en la especie canina. Algunos de estos defectos tienen un elevado nivel de incidencia y crean serios problemas a criadores y propietarios. Lo peor es que muchos programas bien organizados de control de enfermedades genéticas están mostrándose ineficaces. ¿Por qué es esto así, y qué se puede hacer para evitarlo?

Las prácticas esenciales para la diferenciación y establecimiento de una nueva raza, no son siempre ventajosas para su continuación como tal; de hecho pueden ser perjudiciales y pasar factura en el transcurso del tiempo. Además de los peligros que en sí encierra en evento fundacional con escaso número de ejemplares, el aislamiento genético provoca degeneración genética mediante un mecanismo denominado “deriva genética”. La endogamia implica un aumento de la homocigosis, cuyo resultado es la destrucción de la salud genética de la población. Por último, la selección artificial a favor de los considerados mejores, implica una reducción de la población reproductora y, en última instancia, una erosión genética aún mayor. 

En esta comunicación se abordan estos problemas y su relación con los métodos de cría en la especie canina.

The genetic structure of any pure breed is determined by a foundational event starting with a limited number of individuals, reproductive isolation, inbreeding as a conventional breeding practice, and artificial selection, with the aim to create a new genome for the pure breed. Most of the registered canine breeds have less than a century, having many of them between 50 and 60 years of age. In genetic and evolutionary terms this time is very short but, nonetheless, more than 500 genetic defects have been detected in dogs so far. Some of them present high levels of incidence and constitute serious problems for breeders and owners. Even worst, many serious programmes organised to control genetically-based diseases are inefficient. Why is that? and what can we do to avoid it?

Essential practices carried out for differentiation and settlement of a new official breed, are not always good for its continuity; in fact they can be harmful and accordingly damages will arise with the course of time. In addition to the risks that a functional event with a small number of individuals brings about, the genetic isolation causes genetic degeneration by a mechanism called “genetic drift”. Inbreeding results in an increasing of homozygosis which ultimate consequence is the destruction of the genetic health of the population. Lastly, artificial selection targeted to what are considered desirable traits, implies a reduction in the size of the reproductive population and, eventually, even higher genetic erosion. 

These genetic problems and their relation with canine breeding methods will be discussed in the present communication.

O2-02.-La Inmunogenética en la mejora canina/ Immunogenetics in canine breeding
Dr. Diego Llanes Ruiz

Catedrático de Genética, Departamento de Genética, Facultad de Veterinaria, Universidad de Córdoba
La inmunogenética como la parte de la genética que estudia la variación que se produce en las moléculas implicadas en el desarrollo de la respuesta inmune, ha sido históricamente importante en la  mejora como herramienta para realizar el control genealógico de las poblaciones caninas, por medio de grupos sanguíneos y polimorfismos bioquímicos. 
La inmunogenética canina, en la actualidad centra su atención en la sanidad canina y en la posible capacidad de incrementar la resistencia genética a enfermedades, todo ello mediante el estudio de la variación de los receptores celulares y las moléculas implicadas en la respuesta inmune, entre los que destacamos el MHC, los CD o clusters de diferenciación, los anticuerpos y diferentes citoquinas. Especial atención reciben los estudios sobre las inmunoglobulinas caninas como moléculas imprescindibles para el inmunodiagnóstico de enfermedades. 
Revisaremos el conocimiento que se tiene en la especie canina sobre estas moléculas, así como sus efectos sobre la salud canina, especialmente sobre las enfermedades autoinmunes y las enfermedades originadas por mutaciones en genes del sistema inmune.

Immunogenetics is defined as the part of genetics that studies the variation of the immune response molecules. Historically immunogenetics was applied in canine breeding to control canine pedigrees using blood groups and biochemical polymorphisms.
Canine immunogenetics now focuses its attention on the genetic resistance to diseases studying canine variation of the cellular receptors and molecules involved in the immune response. Among these molecules are the canine histocompatibility antigens (named DLA), the CD or clusters of differentiation molecules, canine immunoglobulins (isotypes) and cytokines. Canine immunoglobulins receive special attention since they are important tools for disease immunodiagnostic test.
We will review the knowledge on these molecules in canine populations, as well as their effects on canine health, especially on the autoimmune diseases and genetic diseases caused by immune system gene mutations.

O2-03.- Conservación de recursos genéticos caninos: desde la organización de la población hasta la utilización de la reproducción asistida/ Conservation of canine genetic resources, from the population organisation to the use of assisted reproduction
Dr. Cecilio Barba Capote

Grupo Español de la Red CYTED XII-H (Red Iberoamericana sobre la Conservación de la Biodiversidad de los Animales Domésticos Locales para el Desarrollo Rural Sostenible)
La concepción de programas de cría que permitan garantizar la preservación de la variabilidad genética canina podría seguir los preceptos postulados en los modelos clásicos establecidos para las principales especies de animales domésticos, si bien la gran diversidad de funcionalidades potenciales que esta especie atesora, junto a ciertos factores de comportamiento y su capacidad de aprendizaje, condicionan el desarrollo de esquemas específicos que recojan dichas peculiaridades, especialmente en el caso de las razas autóctonas españolas.

De cualquier forma las primeras iniciativas se centran en la organización de la población basada en la consecución de tres pilares básicos: la completa caracterización de la población, el óptimo funcionamiento de los libros genealógicos y de control de rendimientos, así como la existencia y el correcto funcionamiento de una Asociación de criadores. En el primero de ellos, la caracterización de la población debe alcanzarse bajo una perspectiva integral desde la caracterización primaria (sistemas de explotación, censos, distribución geográfica y estructura poblacional, entre otros) hasta la caracterización funcional, pasando igualmente por los aspectos genéticos y morfológicos. Igualmente se debe definir, por un lado, la reglamentación que regule tanto el funcionamiento de los libros genealógicos como la recogida de información productiva y funcional.

Por otra parte, de forma paralela a las antedichas actuaciones, se hace necesario la definición y elección de los criterios de conservación y la metodología de aplicación y, seguidamente, la valoración del total de individuos que configuran la población, la selección de reproductores para la siguiente generación, el diseño del programa de apareamientos dirigidos, y en su caso, el establecimiento de técnicas de conservación tanto “in situ” como “ex situ”, destacando dentro de las primeras la implantación de modelos alternativos de gestión de razas minoritarias basados en la redefinición del concepto de reintroducción de los animales en el campo, la participación de las diferentes instituciones, la inducción al conocimiento científico de estas razas y la transformación de esta filosofía en mandatos organizativos dentro de las respectivas asociaciones de criadores; y en el segundo de los casos, mediante el mantenimiento de animales vivos fuera de su hábitat natural, o bien, mediante la creación de los bancos de germoplasma y el empleo de la reproducción asistida.
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O3-01.-La displasia de cadera en el Mastín Español/ Hip dysplasia in the Spanish Mastiff
Dr. Manuel Gonzalo Orden

Profesor Titular de Patología Animal, Facultad de Veterinaria, Universidad de León
O3-02.- Diagnóstico precoz de displasia de cadera/ Early diagnosis of hip dysplasia
Dr. Mário Ginja

Profesor de Ciencias Veterinarias en la Universidad Trás-os -Montes e Alto Douro, Vila Real, Portugal
Canine Hip Dysplasia (CHD) is still common, despite expensive radiographic screening and breeding programs for nearly 40 years. The control and management of CHD continues to be a challenge for dog breeders and veterinarians. Conventional recommended age at radiographic examination varies between 12 and 24 months, depending on the scoring system (FCI1, OFA2, or others) and the breed. Clearly, early CHD diagnosis is clinically useful and for breeders is economically of great interest, the earlier a decision can be made whether to sell a puppy as a pet or retain it as a possible breeder, the better. The increase in hip joint laxity (HJL) at 4 months of age has been shown associated with the likelihood that dogs will develop radiographic evidence of CHD later in them lives (Smith et al., 1993). There are some clinical and radiographic methods which attempt to detect and quantify HJL. In our communication we introduce a preliminary study carried out in 62 (124 hips) Estrela Mountain Dogs (EMD). The EMD is a mastiff type molossoid dog, autochthonous of Portugal, which has been used by shepherds to protect their flocks against wolves (like Spanish Mastiff Dog) and is considered as one of the oldest breeds of the Iberian Peninsula. In our study the HJL was evaluated, at the age of 6 ± 1.9 months old, by three methods: Ortolani Sign, PennHIP and conventional ventrodorsal radiographic view (CVRV). Then, at the age of 17.4 ± 4.2 months old, the dogs were evaluated by the CVRV and the hips scored according the FCI grade system. At the level of individual joint the FCI hip grade groups showed differences statistically significant in previous HJL evaluation methods (P < 0.001 in Kruskal-Wallis and Chi-Squared Tests). In an attempt to know the best method for early CHD, they were confronted in terms of sensitivity, specificity, accuracy, positive predictive value (PPV) and negative predictive value (NPV) at level of individual dog, if used as a hypothetical early mass selection method for the best hips. The prevalence of CHD in EMD is above of 50% (Ginja et al., 2004); therefore dogs with mild hip dysplasia (grade C) were also selected. The mark points of early selection were: the median distraction index in PennHIP; Norberg angle of 100º in CVRV; presence of Ortolani Sign. All the methods showed good results, justifying them use in early CHD, but the PennHIP was the best (sensitivity 0.90, specificity 0.88, accuracy 0.89, PPV 0.87 and NPV 0.9).

1 Fédération Cynológique Internationale (FCI)

2 Orthopedic Foundation for Animals (OFA)
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O3-03.- Patologías óseas en el crecimiento/ Osseous pathologies during the growing
Dr. Jordi Cairo

Veterinario Clínico, especialista en patologías del aparato locomotor, Clínica Canis, Girona
OSTEOCONDRITIS  DISSECANS

¿Qué es?

Proceso degenerativo del cartílago articular que se caracteriza por levantarse un colgajo de cartílago en la articulación del hombro (+++), codo, rodilla, tarso., de perros en perros en fase de crecimiento (4-8 meses) de razas grandes-gigantes.

¿Como se presenta?

Síntomas clínicos
Cojera unilateral en extremidades delanteras. Mejora al descansar y empeora con el ejercicio físico. Posibilidad de dolor en la palpación. Diagnóstico y tratamiento * Radiografía bilateral bajo sedación o anestesia. Tratamiento conservador; antiinflamatorio. Tratamiento quirúrgico: extracción del colgajo y legrado del defecto óseo para eliminar todo el cartílago afectado.

¿Cómo evitarla?

Presenta un componente hereditario y posible bilateralidad. Es un proceso multifactorial .* Manejo: Radiografías ante cualquier cojera persistente.* Genética: Evitar cruce de padres con antecedentes. Nutrición: Evitar crecimiento demasiado rápido (excesos nutricionales)

PANOSTEITIS

¿Qué es?

Es una inflamación de todas las partes del hueso, cuya causa es desconocida. Afecta a razas grandes de 6 a 18 meses. Normalmente, 70%, afecta a extremidades anteriores con predominancia de cúbito › radio › húmero › fémur › tibia.

¿Como se presenta?

Síntomas. Cojera intermitente y cíclica, pasando de una extremidad a otra y sin antecedentes de traumatismo. Posibilidad de dolor a la palpación y fiebre. Diagnóstico. Radiografías de las extremidades afectadas apareciendo zonas +/- radiodensas. Tratamiento sintomático. Consiste en analgésico/ antiinflamatorio con curación espontánea a los 12 – 18 meses de edad. No existe tratamiento quirúrgico.

¿Cómo evitarla?

OSTEODISTROFIA HIPERTRÓFICA

¿Qué es?

Enfermedad ósea que cursa con inflamación de la metáfisis huesos largos.

Causa desconocida (nutricional) Afecta a razas grandes de crecimiento rápido a  los 4-8 meses de edad.

¿Como se presenta?

Síntomas. Cojera con inflamación de la metáfisis ósea. Mucho dolor, incluso imposibilitando el movimiento. Afecta fundamentalmente a cúbito y radio ›› mandíbula, escápula, metacarpos. Diagnóstico. Radiografías – zona radiolúcida paralela al cartílago de crecimiento. Tratamiento sintomático antiinflamatorios. Es una enfermedad autolimitante.

¿Cómo evitarla?

DISPLASIA DE CODO

Grupo de enfermedades óseas que afectan a la articulación del codo, incluye la no unión del proceso ancóneo,  la fragmentación del proceso coronoides y  la osteocondrosis de las superficies articulares. Todas ellas provocan artrosis articular.

No unión del proceso ancóneo

Que es?

Es una enfermedad de perros razas grandes en crecimiento en la cual hay una incompleta osificación de la porción del cúbito que articula en el codo, provocando una incongruencia articular importante, y una futura osteoartrosis. En condiciones normales la osificación  debería ser completa a los 4-6 meses de edad del animal. La edad de presentación habitual es a los  6-12 meses de edad.

¿Como se presenta?

Síntomas. Cojera intermitente en uno o ambos miembros anteriores, que empeora después de la actividad física. En la palpación del codo existe dolor. Diagnóstico. Radiografías bilaterales del codo. Se observa una línea de separación entre el proceso ancóneo y el resto del cúbito. Puede observarse también artrosis.

El tratamiento médico consiste en antiinflamatorios y reposo absoluto, y control radiográfico mensual de la evolución de la articulación. El tratamiento quirúrgico se basa en la extracción de la porción de hueso no osificada, pudiéndose complementar con una osteotomía cubital. Este tratamiento no previene la futura aparición de artrosis pero elimina el dolor en la articulación con lo que el perro caminará con normalidad.

Como evitar?

Las radiografías sistemáticas realizadas a los 6 meses de edad permiten detectar de una manera precoz la enfermedad, con lo que el pronóstico es mucho mejor. Evitar el cruce de perros con antecedentes  . 

Fragmentación del proceso coronoides

Que es?

Enfermedad ósea que consiste en la separación del proceso coronoides en su unión al cúbito con la consiguiente cojera y enfermedad articular degenerativa.

¿Como se presenta?

Síntomas. Cojera del miembro anterior, que empeora después del ejercicio, y de naturaleza aguda o crónica. En la palpación hay una dificultad para flexionar el codo, y posiblemente dolor. Los síntomas son evidentes a los 5-7 meses de edad. Diagnóstico. Radiografías bajo sedación/anestesia. El tratamiento médico se basa en la administración de antiinflamatorios y reposo, pero la mejor elección es el tratamiento quirúrgico. Éste se basa en la extracción del fragmento libre con lo que se elimina la causa del dolor. A pesar de esto no se detiene el posible avance de la enfermedad articular degenerativa.

¿Como evitar?

Radiografías sistemáticas a los 6-12 meses de edad para un diagnóstico precoz.

Deberían evitarse también el cruce de perros con antecedentes de la enfermedad.

Osteocondrosis en codo

Que es?

Enfermedad ósea en la cual hay un fallo en el desarrollo del cartílago de la parte distal del húmero, pudiéndose incluso desprender un trozo del mismo (OCD húmero)

La etiología es multifactorial (genética, crecimiento rápido, sobrenutrición, traumatismo …)

¿Como se presenta?

Síntomas. Cojera del miembro anterior, que empeora después del ejercicio, afectando a razas grandes normalmente a los 5-7 meses de edad. Hay dolor a la palpación y flexión del codo.Diagnóstico. Radiografías del codo bajo sedación anestesia. El tratamiento quirúrgico consiste en la extracción del cartílago afectado, siempre a realizar antes de que éste presente la enfermedad articular degenerativa.

¿Como evitarla?

Realización de radiografías sistemáticas a los 6-12 meses de edad para un diagnóstico precoz.

	DISPLASIA CODO
	heredabilidad
	n=
	Autor
	Año

	Pastor Alemán
	0,28
	2645
	Janutta
	2005

	Labrador
	0,53
	738
	Ohlerth
	1998


	DISPLASIA CADERA
	heredabilidad
	n=
	Autor
	Año

	Pastor Alemán
	0,4-0,5
	2404
	Hedhammar
	1979

	Labrador
	0,34
	13382
	Wood
	2000

	Rottweiler
	0,58
	2764
	Maki
	2000


O3-04.- Genetically based canine diseases and genetic counseling/ Enfermedades caninas de base genética y consejo genético/
Dr. Bart W. Knol. Vet
Department of Clinical Sciences of Companion Animals, Faculty of Veterinary Medicine

Yalelaan 8, PO Box 80154, 3508 TD Utrecht

The Netherlands

The goal of this paper is to show the relationship between traditional dog breeding and the present genetic disease threat to dog breeds, as well as to introduce a tool for breeders to reduce genetic disease frequency in their populations.
To this end, it is argued that dog breeding, traditionally performed as genetic gambling, has at least facilitated the present increase of genetic disease frequencies in many breeds. This is illustrated by the results of our 10 year genetic-epidemiologic study in the Boxer dog, one of which being a practical method of genetic counseling. 
During the past 100 years, dog breeding has been based on phenotypic selection. The genotype could hardly be taken into account by breeders. Intensive selection for appearance will have stimulated the introduction of health problems in pure bred dogs, because to an extent the genotype is determining health. Other important contributing factors are breeding occurring generation after generation within closed populations, nucleus breeding, the heavy use of popular sires, breeders underestimating the adverse effects of inbreeding, and absence of systematic breeding schemes. This traditional dog breeding has resulted in nowadays healthy dogs with sufficient working abilities being increasingly difficulty to find.
We followed a cohort of 2629 Boxer puppies born in 1994 until 2004 by interviewing breeders and owners, both in writing and by telephone. A total of 1101 Boxer dogs (41%) died in this 10 year period. Before 7 weeks of age 571 puppies (22%) had died or were euthanised. In this period, the main causes of death were stillbirth (without diagnosis), inflammatory disorders, white color, cleft palate, asphyxia and malnutrition. From 7 weeks up to 4 years of age, 123 Boxers dogs died, and epilepsy was the main cause of death. In that period, other important causes of death were cardiac disorders (aorta stenosis), traffic accidents, behaviour problems, and renal failure. In Boxers dogs up to 10 years of age, the most important causes of death or reasons for euthanasia were: cardiac problems (many undiagnosed ‘sudden deaths’; aorta stenosis, cardiomyopathy), brain problems (epilepsy and/or tumours), other neoplastic disease; kidney disease, degenerative joint disease (knee, hip), and aggression.
Some diseases showed heritability estimates (h2) indicating that selection against these diseases is likely to be successful (within brackets, h2 and prevalence, respectively): cleft palate (0.27; 2.3); cryptorchism (0.24; 10.7); epilepsy (0.36; 2.4); knee problems (0.28; 3.0).
Probably it will take several decades of research to be able to routinely diagnose genetic diseases in most dog breeds by DNA-tests. Some breeds might not survive that period, if breeding methods will not improve. As long as DNA-tests are not sufficiently available, breeders can alternatively use a genetic counseling system to reduce genetic disease in their populations. The genetic counseling system we developed and tested, is based at estimated breeding values (EBVs) transformed into relative risks (RRs) for genetic diseases. For each sire and each dam a RR was calculated for one or more diseases which formed a problem to the breeder. The figures calculated, showed the Boxer breeder whether or not the RR for a certain genetic disease in a litter to be bred was higher or lower than the average RR for that disease in the population. Thus, breeders of any breed can focus at avoiding the increase of genetic disease.

El objetivo de esta comunicación es mostrar la relación entre la crianza canina tradicional y el peligro presente de enfermedades genéticas de las razas caninas, así como introducir una herramienta para los criadores con el propósito de reducir la frecuencia de enfermedades genéticas en sus poblaciones.

Para ello, se argumenta que la crianza canina, llevada a cabo tradicionalmente como un juego o  lotería genética, al menos ha facilitado el incremento que actualmente se observa en la incidencia de enfermedades genéticas en muchas razas. Esto está ilustrado por los resultados de nuestro estudio epidemiológico en la Universidad de Utrecht durante 10 años en el Bóxer, uno de los cuales resulta ser un práctico método de consejo genético.

Durante los pasados 100 años, la crianza canina se ha basado en la selección fenotípica. El genotipo difícilmente podía ser tenido en cuenta por los criadores. La selección intensa hacia la apariencia ha estimulado la introducción de problemas de salud en las razas caninas puras, porque en buena medida el genotipo está determinando la salud. Otros factores que han contribuido a esta situación es la cría realizada generación tras generación dentro de poblaciones cerradas, cría en grupos de élite, el uso excesivo de sementales de moda, un buen número de criadores que han subestimado los efectos adversos de la consaguinidad, y la ausencia de esquemas sistemáticos de cría o mejora. Esta crianza canina tradicional ha traído como consecuencia que  en la actualidad “perros sanos con suficientes capacidades de trabajo” sean cada vez más difíciles de encontrar.

Mi equipo ha seguido una cohorte de 2.629 cachorros de Bóxer nacidos entre 1994 y 2004 mediante entrevistas a criadores y propietarios, tanto por escrito como por teléfono. Un total de 1.101 Bóxers (41%) murieron en un periodo de 10 años. Antes de las 7 semanas 571 cachorros (22%) habían muerto o sido sometidos a eutanasia. En este periodo, las principales causas de muerte fueron mortinato (sin diagnóstico), trastornos inflamatorios, color blanco, fisura del paladar, asfixia y malnutrición. De las 7 semanas a los 4 años, 123 perros Bóxer murieron, siendo la epilepsia la principal causa de muerte. En este periodo, otras causas de muerte importantes fueron los trastornos cardiacos (estenosis aórtica), accidentes de tráfico, problemas de comportamiento, y fallo renal. En perros Bóxer de hasta 10 años las causas más importantes de muerte o razones para la eutanasia fueron: problemas cardiacos (muchas “muertes repentinas” no diagnosticadas, estenosis aórtica, cardiomiopatía), problemas cerebrales (epilepsia y/o tumores), otras enfermedades neoplásicas, enfermedades renales, enfermedades degenerativas de las articulaciones (rodilla, cadera), y agresión.

Algunas enfermedades mostraban estimaciones de heredabilidad (h2) que indican que la selección contra estas enfermedades puede ser exitosa (entre paréntesis, h2 y prevalencia, respectivamente): fisura del paladar (0,27; 2,3); criptorquidia (0,24; 10,7); epilepsia (0,36; 2,4); problemas rotulares (0,28; 3,0).

Probablemente llevará muchas décadas de investigación el ser capaces de diagnosticar rutinariamente las enfermedades genéticas en la mayor parte de las razas mediante pruebas de DNA. Algunas razas puede que no sobrevivan a esos plazos si no mejoran los métodos de crianza. Entre tanto no dispongamos de pruebas fáciles de DNA, los criadores pueden usar alternativamente sistemas de consejo genético para reducir el impacto de las enfermedades genéticas en sus poblaciones. El sistema de consejo genético que hemos desarrollado y probado, esta basado en los valores de mejora estimados (EBVs) transformados en riesgos relativos (RRs) de enfermedades genéticas. Para cada macho y cada hembra reproductores se calcula un RR para una o más enfermedades genéticas que constituyen un problema para el criador. Los valores calculados informaban al criador de Bóxer de cuando el RR de una cierta enfermedad en una camada planificada era más alto o más bajo del RR medio para esa enfermedad en la población. Así, los criadores de cualquier raza pueden centraste en evitar el incremento de una enfermedad genética.
O3-05.- Causas de infertilidad en la especie canina/ Causes of infertility in the canine species
Dr. Ricard Córdoba Vives

Licenciado en veterinaria por la UAB
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Los problemas asociados a la reproducción, son una de las  principales causas de consulta por parte de los  criadores a  los centros veterinarios, así como uno de los motivos de más discusión entre criadores de esta y otras razas.  
 

Perras que no entran en celo, que quedan "vacías" después de diversas montas  y/o inseminaciones artificiales, perros que no se estimulan delante de una hermosa hembra en pleno estro, cachorrros que mueren a los pocos días de nacer, etc, etc. Todos ellos son problemas ligados al estado reproductivo de los animales, y también en muchas ocasiones, al entorno donde se pretende que llegue a término esta función. En este breve resumen, intentamos poner en evidencia el sinfín de factores que influyen en la obtención de descendencia, a parte de los que debidos a las conjunciones astrales y divinas que quedan fuera de nuestro alcance...Reduciendo los que puedan estar en nuestras manos, podremos mejorar i aumentar cada día más, la cabaña de esta raza tan noble y tan nuestra. 
  Los criaderos deberían considerarse zonas protegidas, donde la entrada y salida de animales y personas fuese completamente controlada, dónde se llevase un riguroso control de los más mínimos detalles, ya que sin un buen orden y rigor sólo conseguiremos fracasos y empeorar una situación que de por sí ya es bastante delicada.
PO-01,- ENSAYO IN VITRO DEL TITANIO COMO MATERIAL EN LA FIJACIÓN DE HUESOS

D. M. Bastidas1 y J. M. Bastidas2 

1 School of Chemistry, University of St. Andrews, St. Andrews, Fife KV16 9ST, Scotland, Reino Unido

2 Centro Nacional de Investigaciones Metalúrgicas (CENIM), CSIC, Avda. Gregorio del Amo 8, 28040 Madrid, España; E-mail: bastidas@cenim.csic.es 

RESUMEN

Se conoce que el titanio en forma de tornillos, placas, alambres, etc. es un material utilizado en la fijación de huesos. Su elevada resistencia a la corrosión, biocompatibilidad, buenas propiedades mecánicas y de integración ósea le hacen apto para ser utilizado como biomaterial. En esta comunicación se aborda el estudio en el laboratorio del comportamiento frente a la corrosión del titanio comercial, en presencia de una solución artificial y a distintos tiempos de ensayo. A efectos comparativos, se incluyen resultados obtenidos utilizando un acero inoxidable AISI 304L. El acero inoxidable es un material de uso común en este tipo de aplicaciones. La solución artificial utilizada consiste en una mezcla enriquecida con aminoácidos, vitaminas y otros componentes esenciales para un crecimiento celular. Las técnicas experimentales empleadas fueron impedancia (para cuantificar el material degradado), medida del potencial eléctrico (para analizar la susceptibilidad del material a degradarse en zonas localizadas) y análisis mediante activación de neutrones (para determinar los elementos disueltos en la solución artificial). También se han utilizado las técnicas de citotoxicidad, microscopía electrónica de barrido (SEM) y energías dispersivas de rayos X (EDX). SEM y EDX han permitido caracterizar la superficie metálica antes y después del ensayo de inmersión en la solución artificial. El titanio ha mostrado la mejor combinación de propiedades, baja citotoxicidad y elevada resistencia a la corrosión. 
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O4-01.- Morfoestructura del Mastín Español/ Morphostructure of the Spanish Mastiff
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La caracterización racial permite la definición, clasificación y diferenciación de los grupos de animales que constituyen las razas. Estos caracteres son de naturaleza muy diversa: de forma (morfológicos), de estructura y color del pelo y la piel (fanerópticos), de estructura ósea (morfoestructurales), funcionales (productivos), del comportamiento (etológicos) y de la estructura del ADN (nuclear y mitocondrial). Por lo tanto, el estudio de estos caracteres ha de abordarse desde la multidisciplinaridad y utilizando herramientas que informen de forma científica sobre la naturaleza de estos caracteres.

Sabemos que las razas fueron creadas por los ganaderos y criadores, pero en la actualidad disponemos de métodos de estudio que resultan muy eficaces en el establecimiento de criterios de mejora. Este es el caso del análisis morfoestructural, un método que nos permite evaluar el estado en que se encuentra una raza y nos informa de sus fortalezas y debilidades, así como del acierto o desacierto en la aplicación de los criterios de selección, todo ello desde la objetividad que proporciona el estudio cuantitativo de sus caracteres.

El test de homogeneidad y el grado de armonía del modelo morfoestructural identifican en un primer momento el grado de variabilidad de las diversas variables morfométricas y si estas se estructuran según un determinado modelo morfoestructural. Posteriormente, el análisis de componentes principales nos informa si en estos modelos existen factores que pudieran identificarse con tendencias selectivas. Por último, las distancias de Mahalanobis permiten establecer si dos razas tienen modelos parecidos o significativamente diferenciados, lo que constituye una buena herramienta para la detección de casos de cruzamiento entre dos poblaciones.

En el periodo 1998-99 se obtuvieron 17 variables morfométricas en 34 hembras y 40 machos adultos de raza Mastín Español, todos ellos inscritos en el Libro Genealógico.

Las hembras de Mastín Español presentan una escasa variabilidad en alzadas a la cruz, y a la grupa, así como en diámetro longitudinal. La escasa variabilidad en estas tres medidas indica que existe un criterio de seleccionar animales en función de determinadas alzadas y longitudes, criterio que parece extenderse hasta la longitud de la cabeza y perímetros del carpo y tarso, dado que sus coeficientes de variación no son elevados, alrededor del 6%, Asimismo se ha detectado que hembras de similar altura y longitud pueden presentar grandes diferencias en los diámetros de profundidad y anchura del tronco.

En los machos existe una coincidencia de criterios con las hembras en cuanto a las alzadas, la longitud y algún carácter regional de la cabeza, en este caso su anchura.

En ambos sexos, los modelos morfoestructurales han sido catalogados como de baja armonía. Las causas que han originado esta falta de armonía del modelo pueden ser muchas y de diversa índole. En un informe apuntábamos que una de las causas podría ser la falta de adecuación del modelo con la función, con el “tipo”. El perro que trabajaba con el ganado tenía un tipo y un modelo morfoestructural determinado para realizar una función determinada, produciéndose en el transcurso de los siglos una  adaptación natural entre tipo y modelo, pero cuando el perro deja de trabajar se le exige mayor alzada, cabeza más grande, más pliegues de piel, etc. y además que siga conservando todas las características que definían su tipo. Pero ¿y el modelo?. Quizás este estudio aporte la información necesaria para prestarle la atención que necesita”.
Key words: Dog, zooethnology, breed, morfhostructural, harmony, discriminant analysis.

The racial characterization allows the definition, classification and differentiation of the animal groups that constitute the breeds. The nature of these characters is extremely diverse: of form (morphological), of structure and colour of the hair and the skin, of bony structure (morphostructural), functional (productive), of the behaviour (ethologic) and the structure of the DNA (nuclear and mithocondrial).  Therefore, the study of these characters must be examined from a multidisciplinary point of view, using different techniques that inform us about the nature of these characteristics with a scientific method.  

The breeds were created by the cattle dealers and the breeders, but nowadays we have effective methods of study at our disposal to establish an improvement criteria. For example, the morphostructural analysis is regarded as a method that allows us to evaluate the state in which a breed is and its aim is to inform us of its strengths and weaknesses, as well as of the success or failure in the application of the selection criteria, all it from the objectivity that the quantitative study of its characters provides.  

The homogeneity test and harmony degree of the morphostructural model, identify at the beginning the variability degree of the different morphometric variables and if these are structured according to a certain morphostructural model.  Later, the analysis of the main lets us know if in these models there are factors that could be identified with selective tendencies.  Finally, the Mahalanobis’ distances allow us to establish if two breeds have similar models or if they are significantly differentiated, that is what constitutes a good tool to detect the crossover between two populations.  

17 morphometric variables were studied in 34 and 40 adult females and males respectively of Spanish Mastiff dog breed during 1998 and 1999 all of them entered in the LOE. The females of Spanish Mastiff dog breed display a little variability height (alzada a la cruz) high to the rump, as well as the longitudinal perimeter. The little variability in these three measures indicates that there is a criterion to select animals based on certain heights and lengths, criterion that seems to extend until the length of the head and carpus and tarsus perimeters, since their coefficient of variation is not very high, around 6%. Also it has been detected that females of similar height and length can present great differences in the diameters of depth and width of the body.

In the male we find the same results than in the female for the both heights, the longitudinal perimeter and some measure in the head as the head’s width. 

In both sexes, the harmony of the morphostructural models can be catalogued as low degree. The causes of this lack of harmony in the morphological model can be very diverse. In a report we indicated that the cause could be the lack of adaptation of the model to the functionality, to the "type". The dog that worked with the cattle had a type and a morphostructural model determined to play a specific role, taking place in the course of the centuries a natural adaptation between type and model, but when the dog stops working the breeds have demanded to him a taller size, bigger head, more free skin, etc…and in addition they want that the Mastiff conserve all the characteristics th

at defined their type. But and the model? Perhaps this study contributes to give us the information necessary to pay the attention that the Spanish Mastiff dog breed needs.

O4-02.- El estándar del Mastín Español 1980/ The Standard of the Spanish Mastiff Dog-1980
D. José Manuel Sanz Timón

Veterinario. Redactor del Estandar de 1980
Revisión y análisis de los siguientes puntos:

- Razón de ser y objetivo de un standar.

- Repaso a los distintos standar que ha habido sobre el Mastín Español.

- Explicación al vigente estándar de 1980. Su sentido y datos con los que se contó. Puntos inamovibles de este estándar.

- El estándar como herramienta de trabajo dentro de los programas de crianza. Su utilidad.

O4-03.- Funcionalidad y morfología en la selección del ME/ Functionality and morphology in the selection of SM
Dr. José Rueda Llano

Economista, Criador de ME
En el proceso de definición y consolidación del Mastín Español como raza oficial hemos pasado en términos generales de un perro con cualidades innatas para la guarda de animales y fincas a un perro en el que priman "algunos" atributos de molosidad de naturaleza exclusivamente estética. De esta realidad surge, entre muchos aficionados, la preocupación por la posible pérdida de otros atributos que han engalanado a lo largo de la historia a esta singular raza. Este trabajo, partiendo de una reflexión abierta sobre la compatibilidad entre belleza y funcionalidad, pretende mostrar soluciones prácticas que hagan posible el equilibrio entre ambas cualidades.

O4-04.- España, tierra de mastines/ Spain, Mastiffs land
D. Carlos Salas Melero

Juez Internacional de todos los Grupos y Especialista de ME
P0-01.- ¿Cómo mejorar la cooperación internacional en la cría del mastín español? Principales problemas de la cría en general y ventajas de los intercambios entre criadores
Fest, H.O.; Fontaine, D.; Villanueva-Alcántara, S 

El objetivo de este material es caminar hacia la mejora y preservación de todo perro Mastín Español sabiendo que –aunque lenta- su expansión a otros países (cría y tenencia) es también progresiva e inevitable. La cooperación y transparencia en la cría del ME es absolutamente necesaria para no caer en errores pasados y preservar y diversificar así el capital genético de esta raza. De este modo se podrían capitalizar en un futuro no muy lejano los ingentes esfuerzos ya realizados por tantos amantes y criadores del ME desde hace décadas y en particular los avances indiscutibles conseguidos por la AEPME y su Plan de Cría cuyos frutos comienzan a vislumbrarse. Los clubes responsables de aglutinar a amantes y criadores del ME deben huir de politizaciones y malas prácticas y preservar al valioso animal que tienen entre las manos y AL QUE REPRESENTAN y que casi desaparece no hace mucho después de siglos de existencia. Pero la “huida” de las manipulaciones debe ser siempre “hacia delante”.  

P0-02.- PROPUESTAS SOBRE ALGUNAS PROPORCIONES EN EL MASTIN ESPAÑOL

Ángel Fernández López. Tuernes el Pequeño. San Cucao de la Llanera. Asturias

F. Javier Mora Peña. Serrano Anguita nº 11. Madrid

La alzada a la cruz es una magnitud de singular importancia en todas las razas de perros, no solo por su valor intrínseco, individual y aislado, sino, y lo que es más importante, por su condición de referente al que se remiten otras medidas de la morfología canina, pudiendo afirmarse que la correcta interrelación entre ellas, indica la proporcionalidad y armonía que todo ejemplar ha de poseer, de acuerdo a lo establecido en los distintos estándares raciales. En el Mastín Español, dos medidas están directamente ligadas a aquella, el diámetro longitudinal y el perímetro torácico. En ambos supuestos, y a diferencia de lo que sucede en otras razas, esta relación no se cuantifica de forma exacta en el prototipo racial, sino que viene descrita de manera abierta, señalándose, en el primer caso, que el perro tiene una estructura sublongilínea, esto es, ligeramente más largo que alto, mientras que, en el segundo, se indica que el perímetro torácico ha de ser, al menos, la alzada a la cruz más un tercio.

Por otro lado, el estándar de esta raza describe al Mastín Español como perro mediolíneo, con un índice corporal comprendido entre los 86 y los 88 puntos. Esto significa, por tanto, que la longitud de la raza se está haciendo depender de dos parámetros diferentes; la alzada, al considerar al mastín como perro con estructura sublongilínea, y del perímetro torácico, al describirlo como raza mediolínea, lo que significa, de hecho, un ejemplo casi único en el contenido de los prototipos raciales de la numerosas razas caninas

En el presente trabajo, se analiza la posible compatibilidad de la descripción de la raza como mediolínea y la proporción sublongilénea de la misma, conceptos que en ambos casos están incluidos en el estándar racial.

Se pretende, por último, proponer la necesidad de establecer una relación cuantitativa más concreta entre la alzada a la cruz, perímetro torácico y diámetro longitudinal en el Mastín Español, que tan ambiguamente vienen descritos en el prototipo racial y que de forma tan confusa interpretan en ocasiones los aficionados a esta raza.
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